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ނަމވަސެް މި  ކަމަކީ  ވަރަށް  ފަރވުާތެރިކަމއާެކު  ދެނެގަންނަން ޖެހޭނެކަމަކަށް ވާތީ ދަރިފުޅުގެ މި  ޙާލަތާމެދު  
ބެލެނިވެރިން ނަމަވެސް  ނުވަތަ  އެ  ނޫން ފަރާތަކުން ނަމަވެސް  ގޮތެއް  ކަނޑައަޅާ  މުޅިން ނިންމައިލަން ވާނީ   

އިތުރަށް ބެލެންހުރި  އެހެން ހުރިހާ ބެލުންތަކެއް  ބަލައި ނިންމުމަށްފަހުގއަވެެ.  އެހެންކަމުން ދަރިފުޅުގެ  ސިކުންޑިއަށް   
އުނިކަމއެް ލިބިފައިވޭތޯ  އިތުރަށް ބަލާނެ  ޗެކްލސިްޓްތަކެއް   މބިައިގައި  ހިމަނއަިލެވޭތޯ  ބަލާނަމވެެ. މިޗެކްލިސްޓްތައް  3  
:އުމުރުފުރާއަކަށް  ވާނީ  ބަހައިލެވިފައެވެ.  އެ  އުމުރުފުރާތަކަކީ )ށ( އުމުރުން 3   )ހ( އުމުރުން 3  އަހަރު ނު ވާކުދީން

ވީމާ ދީފައިވާ   ) ނ( އުމުރުން 7  އަހަރުގެ  ކުދީންނއާި އެއަށްވުރެ  އުމުރުން  ދޮށީކުދިން –  6  އަހަރާދެމެދުގެ ކުދީން
ޗެކްލިސްޓްގެތެރއެިން  ދަރިފުޅުގެ  އުމުރާ  ގުޅޭ ލިސްޓަށް  ބަލއަިގެން  އެލިސްޓްގައިވާ  ސުވާލުތަކުގެ  އެހީގައި ދަރިފުޅުގެ  

ދީފައިވާ  ޗެކްލިސްޓްގެ  އެހީއާއެކު  ދަރިފުޅުގެ   .ސިކުނޑިޔަށް  އުނިކަމއެް ލިބިފއަިވޭތޯ  އިތުރަށް  ޔަޤީންކުރެވިދާނއެވެެ
ސިކުންޑިޔަށް  އުނިކަން ލބިިފައވިާކަމަށް  ފާހަގަކުރެވއިްޖެ ނަމަ މި ކަމަށް އެހީތެރިވުމުގެ   ގޮތުން ދެން ކުރަންޖެހޭނެ  

ކަމަކީ ލބިިފައިވާ  އުނިކަން  ފބޫއެްދޭތޯ  ބެލުމަށްޓަކައި  ހުނަރުވެރިކަމުގެ  ތަމްރީނު ދޭން ބޭނުނވްާ ދއާިރާތަކަކީ ކޮބައިތޯ   
ބަލއަި  އެ  ދއާިރާތަކުން ދަރިފުޅަށް ތަމްރީނުދޭނެ އިންތޒިާމްތަކއެް ހަމަޖެއްސުމވެެ.  ނަމަވެސް ދަރިފުޅަށް މިފަދަ  

ތަމްރީނއެް ދިނުމަށް ނިންމާ އިރު ފަންނީ ތަޖްރިބާކާރުންގެ  ލަފަޔާއި  މަޝްވަރާ ހޯދުމަކީ  ކޮންމެހެން ކުރަންޖެހޭނެ 
ކަމއެްކަން  އބަަދު  ވެސް ހަނދާންބަހައްޓަން  ވާނެ އެވެ.  މި ގޮތުން މަޝްވަރާ ހޯދުމަށް  އެންމެ އެކަށީގެންވާ   

)ށ(  :ފަރަތްތަކަކީ )ހ( ހޮސްޕިޓަލްތަކއާި ހެލްތު  ސެންޓަރތަކުގައި  ކުޑަކުދީންގެ  ބަލިތަކަށް ފަރުވާދެއްވާ  ޑޮކްޓަރުން

)ނ(  ކުޑަކުދީންގެ  ބަލބިައްޔަށް  ފަރވުާދިނުމަށް ހުޅުވައިފައިވާ   ނަފސުާނީ ބަލިބައްޔަށް ފަރުވާދއެްވާ  އެކަމުގެ  ޑޮކްޓަރުން
)ރ(  ސިކުނޑިޔަށް  އުނިކަންލބިިފައިވާ   ކުދީންނަށް ނުވަތަ  ބއުްދި  ހަމަނުޖެހޭ ކުދީންނަށް ފަރވުާ   ޚއާްޞަ ކްލިނިކްތައް

 އާއި  ތަމްރީނު ދިނުމަށް ޚާއްޞަކުރވެިގެން  ހުޅުވައިފައިވާ  ކްލިނިކްތަކއާި  ސްކޫލުތައް 
 ޗެކްލިސްޓް  – 1   ) އުމުރުން  3 އަހަރު  ނުފުރޭ   ކުދީން ( 

 ކއުްޖަގެ ހެދބިޮޑުވުން  ހެދި ބޮޑުވުމުގެ އާދައިގެ ޢުމުރު ހެދި ބޮޑުވުން ލަސްވެއްޖެ ކަމަށް ބަލާނެ އުމުރު  
 އިވޭ އަޑުއަޑަށް ސަމަލުކަންދިނުން   

 މޫނު ބަލައި ހީނ ހެދުން   



 ބަންޑުން ބޭއްވީމާ ކަނދުރާ އުފުލުން   
 އެހެން މީހއެްގެ އެހީއެއް ނެތި އިށީނުން    

 
އެހެން މީހއެްގެ އެހީއެއް ނެތި ކޮޅަށް    

 ހުރުން
 ރަނގަޅަށް ހިނގުން    
 ލަފޒުުގެ ޖުމުލަ ބުނުން  3ނުވަތަ  2   
 އަމއިްލަ އަތުން ކެއުމާއި ބުއިން   
 އަމއިްލަޔަށް ނަން ބުނަން އެނގުން   
 ފާޚާނާކުރަނވްީމާ ބުނަން އެނގުން   

 
  

 

ޖސިްމާނީ   -13  .އއާެކެވެ.   ނޫނެކވެެ ފިޓްޖެހޭތޯ؟ -12:މީގއެިތުރުން  ބަލަން ޖެހޭނެ  ކަންތައްތއަް 
  ނުކުޅެދުންތެރިކަމއެް ހުރޭތޯ؟ އއާެކެވެ.  ނޫނެކވެެ.

މިލިސްޓްގެ  1 ން 11  އަށް  ލިޔެފައިވާ ހެދބިޮޑުވުމުގެ ފިޔވަަހިތަކުގައި  ހިމެނޭ ކަންކަންކުރަން ދަރިފުޅު  •
ފަށއަިގަތުން ލަސްކަމަށް ފާހަގަކުރެވއިްޖެނަމަ، ނުވަތަ  ފިޓްޖެހުމއާި ޖސިްމާނީ ނުކުޅެދުންތެރިކަމއެް ހުރިކަމަށް  

  ފާހަގަކުރެވިއްޖެނަމަ ބެލޭނީ  އެކއުްޖަކީ  ސިކުނޑީގެ  ކޮންމެވެސް  ވަރެއްގެ  އުނިކަމެއް  ލބިިފއަވިާކުއްޖއެްކަމުގައެވެ.
އިށީނުމއާި، ކޮޅަށްތެދވުުމއާި،    -1(އަހަރާ  6 އަހަރާ   ދެމެދުގެ  ކުދީން 3)    ޗެކްލިސްޓް  – 2

-2ހިނގުމއާި، މިކަންކަން  ކުރަންފެށުމުގއަި  އެހެންކުދީންނއާި  އަޅއަިބަލާއިރު ފާހަގަކުރެވޭވަރުގެ  ލސަްކަމެއް ހުރިތޯ؟
ފެނުމުގއަި   -3 އަޑުއވިުމުގައި  އެއްވެސްކަހަލަ  އުނދަގޫކަމެއް  ހުންނަކަމަށް ފާހަގަކުރެވޭތޯ؟ 

ކަމެއްކުރަން  ބުނެފިނަމަ އބެުނވިާހަކައެއް ފަހުމުނވުެ )އަންޑަސްޓޭންޑް    -4އެއްވސެްކަހަލަ އުނދަގޫކަމެއް  ހުރޭތޯ؟
ބައެއްފަހަރު ދަރިފުޅު  ވަރުދެރވަާގޮތްވެ ނުވަތަ  ގުނވަަންތައް  ލބަަން އުނދަގޫވެ    -5ނވުެ(  އޮޅުންއަރާގޮތްވޭތޯ ؟

-6ހަރުކަށވިާގޮތް  ވޭތޯ؟ ނުވަތަ   ހިނގުމަށް ދަތވިެ ނޫނީ  އަތްފައި  ޙަރަކާތްކުރުމަށް ދަތިވާގޮތް  ވޭތޯ؟
ކަންކަން ކުރާނެގޮތް    -7ދޭތެރެދޭތެރޭން ފިޓްޖެހި އަތްފަޔަށް ވާގިއަރއަި،  ނޫނީ ޚަބަރުހސުްވާގޮތްވޭތޯ؟ 

-8ދެނެގަތުމުގައި  އެއުމުރުގެ  އެހެންކުދީންނާ އަޅައިބަލާއިރު  އުނިކަމއެް ނުވަތަ  އުނދަގޫކަމެއް  ހުރޭތޯ؟
ވާހަކަދއެްކުމުގައި  އާދައިގެ  އެހެންކުދީންނާ  -9މާނއައެް ދޭހވަާފަދަ  އެއްވެސް  ބަހެއް  ބުނަން  ނޭގެނީތޯ؟ 
އެއްވސެް  ތަފާތއެްހުރޭތޯ؟ ނުވަތަ ދަރިފުޅު ދައްކާވާހަކަ  ޢާއިލާގެ  މީހުންފިޔވަައި  އެނޫން   ބަޔަކަށް  އޮޅުންނުފިލާގޮތް   
އއެުމުރުގެ  އެހެންކުދީންނާ  އަޅއަިބަލާއިރު ކަންކަންކުރުމަށް  ފސަްޖެހި ވިސްނުންކޮށިކަމަށް  ނުވަތަ    -10ހުރޭތޯ؟

އެއްވސެް   ސުވާލެއްގެ  ޖަވާބަކީ  ”  އާއެކޭ  ” ނަމަ  އެއީ  •ކަންކަން ދެނެގަތުން ލަސްކަމަށް ފާހަގަކުރެވޭތޯ ؟
 7)  ޗެކްލިސްޓް  – 3 .ސިނކުޑީގެ  އުނިކަމެއް  ހުރެދާނެ ކއުްޖެއްކަމަށް ނިންމިދާނއެވެެ

އިށީނުމއާި، ކޮޅަށްހުރުމއާި، ހިނގުމއާި، މިކަންކަން  ކުރަން  ފުރަތަމަ  -1 (އަހަރުން   ފެށިގެން   މަތީ  އުމުރުގެ  ކުދީން



ފެންވެރުން، ކއެުން،  ހެދުނބްަދަލުކުރުން އަދި ތިއްތވިުންފަދަ   -2ފެށީ އެހެންކުދީންނއާި  އަޅައިބަލާއިރު ލަހުންތޯ؟
ކަމެއްކުރަން  ބުނެފިނަމަ ބުނިއެއްޗެއް  އޮޅުންނުފިލއަިގެން   -3ކަންތއަް ދަރިފުޅަށް  އަމިއްލަޔަށް ނުކުރވެެނީތޯ؟

ފެންނަ  -5ވާހަކަދއަްކާއިރު  އެދއަްކާވާހަކަ  އޮޅުންފިލުވަން އުނދަގޫގޮތެއްހުރޭތޯ؟ -4ގިނަފަހަރު ހުންނަގޮތްވޭތޯ؟
އެއްޗަކބާެހޭގޮތުން ނުވަތަ އި ވޭ  އަޑަކބާެހޭގޮތުން  ސުވާލެއްނުކުރަނސީް  އެކަމެއްގެ  ވާހަކަދައްކއަި،   ނުވަތަ   

ބައެއްފަހަރު ދަރިފުޅު  ވަރުދެރވަާގޮތްވެ ނުވަތަ  ގުނވަަންތައް   -6ބަޔާންކޮށްދިނުމުގައި  އެއްވެސް  ދަތިކަމއެް ހުރޭތޯ؟
ލބަަން އުނދަގޫވެ  ހަރުކަށިވާގޮތް ވޭތޯ؟ ނުވަތަ  ހިނގުމަށް  ދަތވިެ ނޫނީ  އަތްފއަި  ޙަރަކާތްކުރުމަށް ދަތވިާގޮތް   

އއެުމުރުގެ  އެހެންކުދީންނާ އަޅައިބަލާއިރު   -8އަވަސްއަވަހަށް ފިޓްޖެހި  ވާގިއަރއަި، ނޫނީ ހޭނެތޭތޯ؟ -7ވޭތޯ؟
އެއްވެސް  •ކަންކަންކުރުމަށް ފސަްޖެހި  ވިސްނުންކޮށިކަމަށް ނުވަތަ  ކަންކަން ދެނެގަތުން ލަސްކަމަށް  ފާހަގަކުރެވޭތޯ؟

ސުވާލެއްގެ  ޖަވާ ބަކީ  ”  އާއެކޭ  ” ނަމަ  އެއީ  ސިނކުޑީގެ  އުނިކަމއެް ހުރެދާނެ ކުއްޖެއްކަމަށް 
މބިަޔާންކުރި   ޗެކްލިސްޓަކީ  ”  އިންޓަނޭޝަނަލް ޕައިލޮޓް  ސްޓަޑީ  އޮފް  ސިވިޔަރ  ޗައެލްޑް ހޫޑް   •.ނިންމިދާނއެވެެ
ޑސިްއބެިލިޓީ  –  ފއަިނަލް ރިޕޯރޓް، ސްކްރީނިންގ  ފޯރސިވިޔަރ  މެންޓަލް ރެޓަރޑޭޝަން  އިން  ޑވިެލޮޕިންގ  
ކަންޓްރސީް  މިރިޕޯރޓުން ނަގއަިފައިވާ  މަޢްލޫމާތއެްކަމަށް   ބަޔާންކޮށް  އިންޑިޔާގެ  އެން.   އއަި.  އެމް.  އެޗް.  ގެ  

ފަރާތުން މަލްޓި ރިހބިިލިޓޭޝާން ވާރކަރުންނަށް  އަމާޒުކޮށް  ” މެންޓަލް ރިޓަރޑޭޝަން  ”  
ސިކުނޑިޔަށް  އުނިކަންލބިިފއަިވާ  ކުދީން  •.މިނަމުގއަި  ޝާއިޢްކޮށްފައިވާ   ފޮތުން ނަގާފައިވާ މަޢްލޫމާތުކޮ ޅެކވެެ

ފާހަގަކުރުމުގައި   ވަރަށް މަދުންނަމވަސެް  ސިކުނޑީގެ  އުނިކަމއެް ލބިިފައިނުވާ  ނުކުޅެދުންތެރިކަން ހުންނަ ކުދީން  
ފާހަގަކުރވެިފައި  ހުރެއެވެ.  އެއީ  ދެރވަާންވީކަމއެް ނޫނެވެ.  ކަމުގެ ތަޖްރިބާކާރުންގެ ލަފަޔާއި  މަޝްވަރާ ހޯދަންޖެހެނީ 

 މިކަހަލަ ސބަަބުތަކަށްޓަކައެވެ .  )ނުނިމޭ(

 


